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ЧИННИКИ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЯК ОСНОВА 

ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ПРИКОРДОННИКІВ 

Дуда О.П. 

Університет КРОК. (м. Київ, Україна) 

Сучасні умови забезпечення державної безпеки та охорони кордону 

України, розвиток різноманітних форм міжнародного співробітництва у 

прикордонній сфері потребують удосконалення підготовки кадрового 

офіцерського корпусу Держприкордонслужби України, акцентують увагу на 

вміннях прикордонників усвідомлювати й долати комунікативні бар'єри та 

вибирати продуктивну стратегію й тактику спілкування; спроможності 

ефективно взаємодіяти з полікультурним оточенням, зберігаючи в основі 

національні цінності і традиції, налагоджувати контакти та конструктивно 

спілкуватись у різних статусних ролях в умовах складної і динамічної 

обстановки на кордоні та інших складових комунікативній компетентності.  

Безпосередньо потребують комунікативної компетентності й реалізація 

таких зазначених в законі України Про Державну прикордонну службу України 

[1] стратегії її розвитку [2], як: спільний із зарубіжними прикордонниками 

контроль у пунктах пропуску через державний кордон й спільне патрулювання 

державного кордону; утворення та функціонування підрозділів швидкого 

реагування та експертної служби; обмін інформацією, проведення спільних 

оперативних та інших заходів із суб’єктами інтегрованого управління кордонами 

та прикордонними органами держав з державами-членами ЄС, Інтерполом, 

інституціями НАТО тощо. Разом із сприятливим впливом на виконання 

широкого спектру військово–професійних та командирських функцій та 
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досягнення інших бажаних результатів, забезпечення належної комунікативної 

культури прикордонників підвищить на рівень довіри громадян до ДПСУ. 

Відтак актуальним є обґрунтування основних чинників розвитку 

комунікативної компетентності прикордонників як основи їхньої професійної 

ефективності. З цією метою проведено кореляційний та факторний аналіз різних 

аспектів комунікативної компетентності прикордонників з використанням 

пакету програмного забезпечення статистичної обробки та аналізу даних 

Statistica v.10.0 на основі інтегрованих даних опитування прикордонників за 

напрямами: самооцінка військовослужбовцями–прикордонниками своїх 

комунікативних вмінь; методику Є.Климова для виявлення схильності 

прикордонників до професійного спілкування; методику В.Синявського та 

Б.Федоришина “Оцінка комунікативних і організаторських здібностей” (КОЗ–1); 

методика М. Снайдера аналізу комунікативного контролю.  

Результати кореляційного аналізу засвідчили наступне: 

– професійна компетентність має сильний зв’язок з 

комунікабельністю (0,72), організаторськими здібностями (0,63), освіченістю, 

широким світоглядом (0,61), дуже високим рівнем розвитку комунікативних 

здібностей (0,7), високим рівнем розвитку організаторських  здібностей (0,61); 

– комунікабельність має сильний позитивний зв’язок, зокрема, з 

високим рівнем загальної культури (0,83); професійною компетентністю (0,72); 

освіченістю, широким світоглядом (0,68); цілеспрямованістю (0,66), високим 

рівнем розвитку організаторських  здібностей (0,58).  

– високий рівень оцінки прикордонниками своєї комунікативної 

компетентності має сильний зв’язок із високим рівнем розвитку 

організаторських здібностей (0,65), помірний – із високим рівнем розвитку 

комунікативних здібностей (0,5); сильний негативний – із індикаторами нижче 

середнього та низького рівня розвитку організаторських  здібностей (-0,82 та -

0,53), низького рівня комунікативного контролю (-0,87), а також який свідчить, 

що особі не дуже підійдуть професії з частими і напруженими міжособистісними 

контактами (-0,96); 

– особі підходить тип роботи, пов’язаний із спілкуванням, якщо вона 

вміє оперативно приймати адекватні рішення (К=0,93), має високий чи середній 

рівень розвитку  організаторських  здібностей (0,68 та 0,62);  

– особи з дуже високим та високим рівнями розвитку комунікативних 

здібностей відзначаються освіченістю, широким світоглядом (0,66 та 0,75) 

сприятливими показниками комунікативного самоконтролю (0,62 та 0,44) 

розвитку  організаторських  здібностей та є професійно компетентними (0,7 та 

0,42); 

– високий рівень комунікативного контролю гарно корелює із 

відповідальністю (0,83). 

Власні значення факторів та дисперсія виділених головних факторів 

комунікативної компетентності прикордонників визначено методом головних 

компонент. Для виділення ключових факторів, що впливають на комунікативну 

компетентність, використано критерій Кайзера та критерій кам’янистого осипу 
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Кеттела [3]. Для полегшення змістовної інтерпретації факторів здійснено 

обертання вихідних значень методом варімакс, що дасть змогу отримати 

спрощену факторну структуру за рахунок збільшення великих та зменшення 

малих факторних навантажень. На цій основі відібрано перших чотири фактори, 

сумарна дисперсія яких становить 86%. Отримані загальні фактори можна 

інтерпретувати наступним чином.  

Перший фактор “розвиток комунікативної компетентності як інтегратор 

професіональної ефективності прикордонників”, на який і до (35,6%), і після 

обертання (25%) припадає найбільша частка загальної дисперсії, є біполярним. 

перше ядро, більш навантажене, утворене індикаторами, які безпосередньо 

формують комунікативну компетентність (комунікабельність, високий рівень 

культури, освіченість, високий рівень комунікативних здібностей); 

– друге ядро представлене характеристиками – ознаками 

професіоналізму офіцерів-прикордонників (вміння оперативно приймати 

адекватні рішення, професійна компетентність, належний розвиток 

організаторських здібностей) не лише як безпосередніх виконавців наказів і 

конкретних вузьких специфічних завдань у сфері охорони державного кордону і 

державної безпеки, а й спроможних ефективно організовувати та керувати 

групами (колективами) задля у сфері охорони державного кордону і державної 

безпеки.  

Отже, цей фактор обґрунтовує, що комунікативна компетентність є не 

просто безпосереднім інтегратором службових якостей необхідних офіцеру-

прикордоннику, але й передумовою його професіоналізму, драйвером 

ефективної діяльності військовиків Держприкордонслужби. 

Другий фактор “компенсаторні механізми недостатності комунікативної 

компетентності в процесах прикордонної служби” (дисперсія до обертання 

23,3%, після – 24,8%) є важливим, бо в умовах невизначеності чи напруженій 

ситуації міжособових відносин брак комунікативних навичок та вмінь 

ускладнить несення прикордонної служби чи спричинить проблеми виконання 

певного завдання. Іншими словами, прикордонник, усвідомлюючи брак у себе 

комунікативних якостей, має бути відповідальним у своїй діяльності проявляти 

кмітливість і наполегливість, винахідливість, аби долати комунікативні бар'єри 

та упередити несприятливий розвиток подій чи виникнення конфліктної ситуації 

в колективі тощо. 

Третій фактор – «необхідність спеціалізації прикордонників з урахуванням 

їхніх професійних комунікативних спроможностей” (дисперсія до обертання 

18,5%, після обертання – 22,0%). Констатує, що урахування спектру якостей і 

ознак комунікативної компетентності військовослужбовця при розподілі завдань 

чи формуванні підрозділів забезпечить конструктивне спілкування 

прикордонників у різних статусних ролях підвищить продуктивність 

функціонування пунктів пропуску через державний кордон, ефективність і 

точність проведення спільних оперативних та інших заходів із суб’єктами 

інтегрованого управління кордонами тощо. 

Четвертий фактор (дисперсія 8,5% та 15%) показує необхідність свідомого 
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і відповідального ставлення прикордонників до комунікативної компетентності 

як основи свого професіоналізму, постійного моніторингу її стану та її 

відповідності завданням, які доводиться виконувати у процесі несення служби, 

аби забезпечувати належну ефективність своєї професійної діяльності, і за 

необхідності займатися розвитком цієї компетентності за допомогою самоосвіти, 

заходів підвищення кваліфікації в межах ДПСУ чи вищих навчальних закладів 

тощо.  
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